

中国成为全球互联互通重要驱动力量

本报记者 贾平凡

环球热点

中欧班列累计开行突破10万列，中老铁路货物运输总量破5000万吨，西部陆海新通道班列年度开行量首次突破万列，中欧跨里海直达快运开通，中吉乌铁路启动建设，中越跨境铁路、马来西亚东海岸铁路等重点项目取得重要进展，“钱凯—上海”的中拉陆海新通道实现双向贯通……近段时间，中国同相关国家的互联互通合作不断传来好消息。

近年来，中国成为全球互联互通的重要驱动力量。中国坚持共商共建共享，不断拓展更高水平、更具韧性、更可持续的共赢发展新空间，以高质量发展和高水平对外开放与世界共享机遇红利。

互联互通合作走深走实

近日，中国海关总署先后出台15项进一步推动西部大开发的措施和16项支持新时代中部地区加快崛起的措施，提出合力推进国际物流大通道建设，加快形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。这是中国助推全球互联互通的最新实践。

“近年来，中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，对国内市场与国际市场更好联通提出了更高要求。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院“一带一路”研究室主任谢来辉对本报记者表示，中共二十届三中全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，强调完善高水平对外开放体制机制，提出优化区域开放布局、完善推进高质量共建“一带一路”机制等一系列具体举措，有利于推动全球创新、人才、资金、数据等优质要素流动，实现国内国际经济良性循环互促，为全球互联互通注入更多动能。

在共建“一带一路”倡议和全球发展倡议等框架下，从亚欧大陆到非洲、拉美，中国与相关国家的互联互通合作走深走实，对维护国际产业链稳定、促进全球经济增长发挥重要作用。

近年来，共建“一带一路”倡议顺应全球发展新趋势，积极构建绿色、创新等领域双多边合作新平台，国际合作空间更加广阔。中国与超过40个国家的150多个合作伙伴共同建立“一带一路”绿色发展国际联盟，成为引领共建绿色丝绸之路的主要国际合作平台；发起实施“一带一路”科技创新行动计划。

划，推动“一带一路”科技交流大会机制化运行；推动达成《全球数据安全倡议》《“一带一路”数字经济国际合作倡议》，发起《全球人工智能治理倡议》，推动建立人工智能治理框架和标准规范……在全球范围内，中国推动互联互通新领域的合作机制取得重要突破。

“中国在全球的互联互通合作呈现出一些重要特点。”谢来辉分析，一是全面、综合，其中不仅包括基础设施“硬联通”，还强调规则标准的“软联通”和同共建国家人民的“心联通”；二是强调以人民为中心，统筹重大标志性工程和“小而美”项目，注重提升共建国家人民的获得感和幸福感；三是注重生态环境影响，推动能源结构转型，促进绿色发展、低碳的互联互通；四是强调平等和相互尊重，不预设合作前提，没有意识形态偏向；五是统筹发展与安全的关系，努力为互联互通项目提供安全保障，为全球供应链产业链注入更多稳定性。

契合全球南方发展诉求

互联互通是中国提出的共建“一带一路”倡议重点合作领域之一，契合全球南方“能力建设”的诉求。世界银行估算，全球28亿人面临不同程度的住房不足，10亿人缺少道路设施，16亿人缺少供电设施，数十亿人无法获得安全的饮用水和基本卫生服务。发展中国家对建设高质量、可持续和有韧性的基础设施需求强烈。

南非国家行政学院院长布萨尼·恩卡韦尼表示，当前全球南方国家需要高质量发展，而快速的工业化、基础设施发展能力的建设以及技术转移对其非常

重要，这也能够更好理解并且评估共建“一带一路”倡议所带来的福祉。

谢来辉说，中国有推动全球互联互通的强大驱动力：其一，这是中国推进中国式现代化及区域协调发展、扩大高水平对外开放的重要举措；其二，随着共建“一带一路”进入高质量发展阶段，需不断丰富互联互通的新内涵；其三，共建“一带一路”是推动构建人类命运共同体的实践平台，以共同发展为目标，与世界分享中国发展机遇，有利于把共建国家之间的友好关系和经济互补性转化为务实合作的动力，推动各携携手应对挑战，实现共同繁荣。

“中国积极推动全球互联互通，一方面有利于改善相关国家的生产生活条件，突破发展瓶颈，激发相关国家经济增长内生动力；另一方面有利于降低贸易成本、促进全球资源优化配置。”谢来辉说，高质量共建“一带一路”以共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续为指导原则，它目前已被纳入联合国及有关区域性多边机制重要文件，反映出国际社会对中国推动全球互联互通、促进全球发展做出重要贡献的高度认可。

为全球可持续发展贡献力量

据吉尔吉斯斯坦“StanRadar”新闻网近日报道，中吉乌铁路项目将为加强中国和欧洲联系开辟新路径，有望成为共建“一带一路”合作新的示范项目。报道称，该铁路投入运营后，不仅可以缩短货物运输时间，还将打通中亚国家与中国铁路网络相连接的通道。乌兹别克斯坦科学院国家与法律研究所高级研究员拉夫尚·纳扎罗夫表示，该铁路项目

将有助于物流、能源、矿业、农业等领域的发展。通过优化贸易循环，中亚地区在全球供应链中的作用将得以加强。

谢来辉说，互联互通对全球经济合作和经济增长意义重大：一是打破国家和区域间的壁垒，让更多发展中国家更好地融入世界经济、实现共同发展；二是有助于发展中国家和新兴经济体获得新的技术，培育新的经济动能，拓展新的发展空间，促进经济结构优化调整；三是推动实现更加均衡普惠的经济全球化，为世界经济注入稳定的增长动力，实现全球可持续发展。

美国《外交政策》杂志刊文指出，共建“一带一路”倡议至关重要。对饱受不可预测危机困扰的世界而言，为了全球公共利益而采取有意义的集体行动，只有一条途径——那就是建立更多的供应路线来满足需求，而这是共建“一带一路”倡议正在做的。

匈牙利国际事务研究院院长格拉登·帕平认为，共建“一带一路”倡议提供了一个新的思维模式帮助人们思考全球如何发展和交流。在此倡议下，“软联通”所希望的是更加务实的合作，使各国充分参与全球合作平台，这种参与能够反映各国文化以及政策中的优先事项，同时找到更多方式保持互联互通。

未来，中国在全球范围内开展的互联互通合作值得期待。谢来辉表示，中国将以高质量共建“一带一路”八项行动为指引，全面提升务实合作质效，深化机制化体系化建设，为全球互联互通贡献更多中国智慧和力量。

上图：1月10日，首趟中欧班列（西安）“门到门”年货专列开抵西安浐灞国际港务区爱莉农产品物流加工园区。

新华社记者 李博摄



“春节庆典活动已成为名古屋新年之后的亮丽风景，在名古屋深深扎根。”日本爱知县名古屋市市长广泽一郎近日在第19届“名古屋中国春节祭”的祝贺会上说，期待更多市民走进名古屋春节庆典活动，品味浓浓的中国年味。

“名古屋中国春节祭”是日本规模最大的迎春庆典活动之一。本届活动为期3天。

重庆两江艺术团和新疆喀什地区歌舞剧团赴日公演是本届名古屋春节活动一大亮点。重庆两江艺术团带来舞蹈《梨园闹春》，演员们的一招一式引得观众阵阵喝彩，不少小朋友边看边模仿，现场还架起“长枪短炮”，媒体人士和观众们竞相拍照。

“这次是中国春节申遗成功后重庆两江艺术团首次海外公演。”重庆两江艺术团副团长谢鑫说，“春节是中国文化的重要载体。全世界可以通过春节感受到中国悠久的历史和文化自信。”

《我的爱献给祖国母亲》、《掀起你的盖头来》、《刀郎舞》……新疆喀什地区歌舞剧团演员热情奔放的歌舞表演，令名古屋市民平松和朗赞不绝口，“新疆舞蹈太棒了，水平很高！”

新疆喀什地区歌舞剧团主持人疆莱说，此次赴日公演带来新疆传统特色节目，希望将中国年味这份属于中国的浪漫和快乐带给日本民众，同时也把博大精深的中华文化和热情奔放的新疆展现给大家。

活动现场设有约50个摊位，其中美食摊位数量最多，羊肉串、麻辣烫、蒸饺、刀削面、糖葫芦等中国特色美食应有尽有，这些美食成为男女老少的“心头好”。“中国菜在名古屋非常普及，市民在任何地方都可以吃到。”广泽一郎说，希望大家在春节活动上能品尝更多中国美食。

中国驻名古屋总领事杨娴在祝贺会上致辞说，中国春节传承着中华文明理念，承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等人类共同追求的价值，是联合国法定假日，2024年成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，欢迎日本朋友共同沉浸式体验中国年俗和文化，共庆“春天”的到来，共同祈盼美好未来。

在活动现场，当记者问起当地民众他们印象中的中国春节文化符号时，不少民众如数家珍，舞龙舞狮、福字、爆竹烟花、春节联欢晚会、团圆饭等被频频提及。

爱知县知事大村秀章在祝贺会上表示，“名古屋中国春节祭”已成为装点名古屋新春的盛大活动。爱知县有数万华侨华人，该县许多企业在华开展商贸活动，期待进一步加深与中国地方友好城市之间的交流。

（据新华社电 记者胡晓格、冯翀）

日本民众共享
『春节快乐』

『春节庆典活动已在名古屋深深扎根』

走进马耳他电站里的中文课堂

“中文虽难，却非常美，这激发了我的学习兴趣。”马耳他德利马拉三期燃气电站生产技术部主任戴维·格里斯奇蒂对记者说。

由马耳他大学孔子学院教授授课的中文课堂日前在位于马耳他南部马尔萨什洛克港的德利马拉三期燃气电站开课。这家电站由上海电力（马耳他）控股有限公司控股经营，是国家电投上海电力股份有限公司在马耳他投资建设的“一带一路”重要合作项目。为加深外籍员工对中国文化的了解并促进文化交流，公司为他们开设了中文课。



“你好”“很高兴认识你”“谢谢”“再见”“保重”……在孔院教师王维丽指导下，十多名外籍员工从中文基本问候语开始学习中文课堂第一节课。

他们一边认真跟着老师练习发音，一边在教材上写下注释。在互动环节，他们两人一组，用中文模拟问候和自我介绍，发音准确，字正腔圆。

课堂上，王维丽提问，中国春节即将来临，按照中国生肖，2025年是什么年？大家不约而同地用中文大声回答：“蛇年”。为了给春节送上祝福，大家各自在配着中国结、以中国红为主色调的书签上一笔一画地写下“大

吉大利”四个汉字，为自己制作别具一格的书签。

“我争取掌握更多中文词汇，希望有一天能用中文向中国同事和朋友介绍自己。”格里斯奇蒂说。他曾三次赴华接受培训，每次中国之行都增强了他学中文的动力。

“我很喜欢中文，但需要多学勤练。”莫尼克·哈特利说，除参加公司组织的中文课堂外，她还计划自己找些中文学习教材，并报名参加线上课程。去年11月，哈特利曾到北京接受培训。她说，希望能有机会到中国工作一段时间，“对我的职业生涯而言，学好中文非常重要”。

对安吉拉·普利斯来说，这次中文课堂让她重新燃起学习中文的兴趣。她坦言，之前学的大部分中文已经遗忘，需要从头再学。

在安德里亚妮·基特西奥看来，学中文就是探索中国文化。她说，中国文化非常强调相互尊重，“学好中文能帮助我与中国同事更好沟通，也会促进彼此间更好地合作”。

据德利马拉三期燃气电站总经理丁盛豪介绍，公司曾在2017年至2018年期间为外籍员工开设中文课堂，广受欢迎。他说，公司已在马耳他深耕十年，外籍员工对中国文化有很强认同感。此次再次开设中文课堂，不仅有助于加强文化交流，还将进一步增强外籍员工的归属感。

（据新华社电 记者陈文仙文/图）



1月14日上午8时8分，D87次中老铁路国际旅客列车开出昆明南站，朝老挝万象驶去。一台跨国文艺演出的直播信号随着奔驰的列车传遍各地，让各类“屏幕”前的观众一同感受这趟国际列车的欢歌。

上图：云南玉溪聂耳竹乐团的演员正在表演。
左图：云南西双版纳傣族自治州民族文化工作团的演员正在表演。

新华社记者 胡超摄

中老铁路
一路欢歌